



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年12月3日 星期三
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 80 版
本期96版 总第9409期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

习近平就老挝人民民主共和国成立50周年 向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

●新华社北京12月2日电

12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民

革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革新开放事业中取得可喜成就,人民生活持续改善,国际和地区

影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路,迎接老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向,愿同老方一道,以明年中老

建交65周年为契机,赓续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。



纵深推进板块改革 拓展多层次资本市场服务功能

●本报记者 赵秀秀

兴发集团将旗下专注湿电子化学品的兴福电子分拆至科创板于年初上市。此举实现了主板龙头与科创板“硬科技”企业的联动布局,成为我国多层次资本市场协同发展的生动案例。

2025年是多层次资本市场建设进一步深化改革的大年,从科创板设立科创成长层并迎来首批企业,到创业板正式启用支持优质未盈利创新企业上市的第三套上市标准,再到北交所与新三板之间的转板通道愈发通畅……一幅错位发展、功能互补的多层次资本市场全景图正徐徐展开。

结合近期监管部门表态,市场人士分析认为,未来一段时期,板块改革仍将是建设多层次资本市场的重要抓手。通过深化科创板、创业板改革,推动转板机制常态化,积极发展多元股权融资等,资本市场服务实体经济质效有望全面提升。

结构合理 功能互补

2025年以来,我国资本市场各板块改革举措密集落地,一个结构合理、功能互补的多层次股权市场架构日益清晰。

科创板新设的科创成长层为“硬科技”企业打造了专属孵化器。随着“1+6”系列改革举措实施,必贝特、禾元生物和西安奕美等身处不同赛道的“硬科技”企业成功入围,获得了更契合这些企业各自发展阶段的市场入口。

在中信证券全球投资银行委员会主任孙毅看来,科创板科创成长层以更包容的上市标准、更契合的监管逻辑、更完善的发行机制,为处于成长期、研发投入高、科创属性强的“硬科技”企业量身打造了资本市场新赛道。

主板、科创板、创业板、北交所等各市场板块错位发展、功能互补。主板突出具有行业代表性的“大盘蓝筹”特色,科创板坚持“硬科技”定位,创业板服务成长型创新创业企业,北交所打造服务创新型中小企业主阵地。

以兴发集团分拆上市为例,母公司兴发集团扎根主板,作为国内磷化工行业龙头企业,业务覆盖磷矿开采、精细磷化工、有机硅等传统优势领域。兴发集团控股子公司兴福电子在科创板上市,定位为集团旗下电子化学品业务的独立上市平台。市场人士认为,通过这一操作,兴发集团的主业结构更加清晰,兴福电子得以在聚焦半导体关键材料的赛道上,获得独立的融资平台和发展身份。(下转A02版)



宁波舟山港年集装箱吞吐量突破4000万标准箱

12月2日,船舶停靠在宁波舟山港梅山港区装卸货物(无人机照片)。

当日,宁波舟山港2025年集装箱吞吐量突破4000万标准箱。宁波舟山港近年来发展不断提速,货物吞吐量已连续16年蝉联全球第一,在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中发挥出重要作用。

新华社图文

交易商协会优化并购票据工作机制

优化后的并购票据相关工作机制有利于引导资金精准支持企业并购重组。

► A02·财经要闻



技术奔涌 应用成势 “人工智能+”向深向实

我国人工智能产业迈入技术普及、场景赋能、生态共生的新阶段。

► A04·焦点



以投资者获得感为核心 走有特色的高质量发展之路

●财通基金管理有限公司党委书记、董事长
吴林惠

当前,我国公募基金行业正经历一场从规模扩张向质量提升的深刻变革。随着《推动公募基金高质量发展行动方案》的深入实施,一个以投资者获得感为考核标尺的高质量发展新时代已经到来。

这场变革,对每个市场参与主体都意味着发展逻辑的重构。尤其对中小基金公司而言,这既是一场关乎生存的挑战,更是一次摆脱贫质化内卷、凭借特色与专业实现价值跃升的契机。财通基金深刻认识到,唯有回归“受人之托,代人理财”的行业本源,通过构建“研投、产品、服务”三位一体的价值创造体系,坚定走出一条特色化、差异化的发展道路,才能真正与投资者同频共振,在时代浪潮中行稳致远。

行业大变局下,中小基金公司的路径选择

在我国公募基金行业高速发展多年后,投资者获得感不足,已成为行业可持续发展的核心关切。选择了绩优基金,但没挣到钱?“为什么收益和产品业绩相去甚远?”这些投资者时常提及的痛点问题背后,是基金产品净值表现与部分投资者获得感之间依然存在差距的现实。如何弥补这个差距,正是公募基金行业需要正视的命题。

《方案》的推出恰逢其时,它直指行业长期存在的深层痛点,它要求基金公司不仅要对投资过程负责,更要对投资者的最终收益体验负责。《方案》中既有旗帜鲜明的要求,也有具体清晰的路径,过去难以量化的“投资者获得感”,正通过长期业绩等指标变得清晰起来。

同时,财通基金也认识到,在这场宏大的行业转型中,中小基金公司面临的挑战尤为突出。

迫在眉睫的是生存之困,在高质量发展要

求下,依赖管理费收入的盈利模式受到冲击,而中小机构难以像头部机构那样,在渠道、品牌、人才和科技等领域进行全面铺开的投入,在行业竞争中更易处于不利位置。更大的挑战则是转型之难,如果仅凭借抓风口、发爆款实现规模跃升,但未来无法建立起可持续的、内生的核心竞争力,即使一时规模做大,也无法经受市场的长期考验,最终损害的依然是投资者的信任和利益。

当然,挑战之中孕育新机。政策在提出高

标准、严要求的同时,也明确鼓励中小机构

特色化经营、差异化发展”,支持其结合自身股东

资源、区域特点或特定领域专业优势,做精做专,实现差异化竞争。这实际上为中小基金公

司指明了发展之道——若难以做到“失而全”,则可立志成为“小而美”。

作为中小基金公司,财通基金必须坚持差异

化竞争,在自己擅长的领域做到极致,才能在激烈的市场竞争中实现特色突围”,占据一席之地。

以客户为中心,构建三位一体的解决方案

有了关键政策的提纲挈领,财通基金深刻

认识到,差异化竞争是中小机构突围的路径,

而投资者获得感则是检验机构价值的最终标

尺。那么在基金投资中,投资者的获得感究竟

来自哪里?

投资者获得感的直接来源显然是投资收

益,但这一结果并非凭空产生:向前追溯,它

深受产品选择这一初始决策的影响;(下转

A02版)

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

责任编辑:吕强 版式总监:毕莉雅

图片编辑:韩景丰 美编:韩景丰

